

特别关注

# 严查“瘦肉精” 守护餐桌安全

近日,央视“3·15”晚会曝光河北省青县部分养殖户在饲料中掺入瘦肉精,对食品安全造成威胁,“瘦肉精”羊肉产品已流入江苏无锡、天津、河南等地。

此问题发生后,我省高度重视,市场监管、公安、农业农村等部门立即行动,协调配合,全面排查“瘦肉精”羊肉流入市场。

本次“瘦肉精”事件再次敲响了警钟,各地相关部门立即采取严厉监管和处罚措施,进行全面检查,严厉打击非法生产销售和使用“瘦肉精”行为,切实保障人民群众食品安全。

3月16日,河南省农业农村厅下发通知,当日起在全省开展以养殖、屠宰为重点环节、牛羊为重点品种的“瘦肉精”专项整治活动。

3月19日,农业农村部印发《关于开展“瘦肉精”专项整治行动的通知》,部署在全国范围开展为期三个月的“瘦肉精”专项整治行动,严厉打击违禁使用“瘦肉精”行为。

## 什么是“瘦肉精”

“瘦肉精”的学名叫β<sub>2</sub>肾上腺素受体激动剂,它是一类大药的总称。

第一代“瘦肉精”包括盐酸克伦特罗和沙丁胺醇等;第二代“瘦肉精”包括



开封市农业农村部门对牛羊养殖场(户)进行“瘦肉精”抽检排查。李毅 摄

莱克多巴胺等。

“瘦肉精”大剂量用在饲料中后,可以促进动物的生长,减少脂肪含量,提高瘦肉率。因此,任何能够促进瘦肉生长、抑制肥肉生长的物质都可以叫“瘦肉精”,有此类功能的物质约有16种之多。当“瘦肉精”以超过治疗剂量的5至10倍的量用于家畜饲养,会有显著的营养再分配效应,动物体的蛋白质大量沉积、脂肪分解而阻碍体内沉积,提高胴体的瘦肉率、增重,以及提高饲料的转化率。屠宰后,肉色鲜红,脂肪层很薄,

瘦肉丰满,卖相好。

## 吃含有“瘦肉精”的肉会对人体有什么危害

被喂了“瘦肉精”的动物,无论多少,体内都会有一定的残留。

目前最为常见的“瘦肉精”是盐酸克伦特罗,还有沙丁胺醇、莱克多巴胺、西马特罗和硫酸特布他林等。由于盐酸克伦特罗等药物性质稳定,普通烹调方法根本无法破坏它的结构。从临床表现来看,人体摄入“瘦肉精”的主要中

毒表现为:心悸、面颊、四肢肌肉颤动,手指震颤,头痛头晕、恶心乏力,皮肤过敏性红色丘疹。

另外,儿童长期食用含有“瘦肉精”的肉制品,还会导致性早熟。有高血压、冠心病、甲状腺功能亢进的人群更易发生中毒情况,严重时可致死。

## “瘦肉精”是禁用药品 有关部门多次下发禁用文件

1997年3月,鉴于盐酸克伦特罗在国际上引致的安全性问题,农业部就下文严禁β-肾上腺素类激素在饲料和畜牧生产中使用,盐酸克伦特罗名列禁单第一位。

1999年国务院又颁布了《饲料和饲料添加剂管理条例》,明令禁止在猪饲料中添加β-兴奋剂。随后,2002年发布的《禁止在饲料和动物饮用水中使用的药品目录》将“瘦肉精”列为禁用药品。根据“两高”的相关司法解释,如若生产、销售、使用农业部禁用目录中的这些禁药(包括盐酸克伦特罗、莱克多巴胺),情节严重的,可构成非法经营罪或生产、销售有毒、有害食品罪。

2005年发布的《中华人民共和国畜牧法》规定养殖企业不得添加、使用“瘦肉精”类违禁品。(本报综合)

# 猪病总是治不好 多注意这三点

## 1 错过最佳的治疗时机

很多养殖户由于种种原因并不懂猪病,所以即使是有些猪病在发病前表现出了一些明显的症状,养殖户也并不从中推测出猪生病了,从而导致错过最佳的治疗时

于猪病不是太了解,或是疾病表现出来的症状是隐性的,不容易发现,治疗的话肯定是要浪费很多人力物力,而且也不能起到很好的治疗效果。

## 2 用药不合理

很多养殖户在日常的养殖中都会把抗生素作为很多疾病的治疗方法,不管出现什么病都会使用抗生素进行治疗,但是,事实上抗生素的作用仅仅是用来治疗细菌感染的,对于病毒来说并没有效果,而且每种抗生素针对的细菌也是不同的,即使是广谱抗生素也是一样的,所在治疗的时候应该找出

病原再有针对性进行治疗。从另一方面来说,很多地方都提倡实行无抗养殖,在养殖过程中应该防重于治,也即是首先要重视对于疾病的预防,养殖户可以在饲养的过程中针对疾病的多发季节,在饲料中拌入药物来进行疾病的预防,配合疫苗注射,往往可以达到比较好的预防效果。

## 3 治疗疗程不足,停药过早

很多养殖户在治疗猪病的时候都是看到有效果之后就会停药,这样的做法其实是不对的。因为很多疾病往往是不能根除的,有可能过几天之后就会复发。驱虫也是同样的道理,很多驱虫药的效果只是对于成虫有比较好的效果,但是对于虫卵却并没有比较好的效果,或许这一次驱虫会达到效果,但是过一段时间之后虫卵却又会

变成成虫,这也就是驱虫需要每隔一段时间就进行一次的原因。总的来说,一个好的环境对于生猪的生长发育也是很重要的,所以养殖户一定要注意搞好猪舍卫生,加强饲养管理,定期对猪舍进行消毒,同时还应该注意避免使用发霉、变质的饲料喂猪,防治生猪腹泻,降低免疫力。(卓然)

## 巩义市

# 严查“瘦肉精” 监管无死角

本报讯 3月15日,央视“3·15”晚会报道河北省青县肉羊养殖户违禁使用“瘦肉精”问题后,巩义市高度重视,巩义市市委主动出击,迅速开展专项检查行动。

该市对辖区内所有肉羊养殖场、散养户进行全面排查,摸清底数,确保监管全方位无遗漏、无死角,共排查肉羊养殖场(户)24家,统计存栏肉羊5048只。对养殖场(户)正在使用的兽药、饲料全覆盖检查,确保饲养过程中无非法添加使用“瘦肉精”等违禁物质的违法行为。对所有肉羊养殖场(户)进行盐酸克伦特罗、莱克

多巴胺、沙丁胺醇拉网式排查检测,对存栏肉羊按5%的比例进行现场尿样“瘦肉精”快速检测。检测结果由养殖户和执法人员在现场共同签字确认。共检测羊尿液样品80余份,检测结果均为阴性。

下一步,巩义市将以畜牧业投入品非法添加为整治重点,强化整治措施,完善长效机制,突出抓好养殖环节、动物产地的监管,着力加强对“瘦肉精”类等违禁品监督抽检力度,严厉打击畜牧业投入品非法添加行为,确保畜产品质量安全。(厅报)

## 内黄县

# 联合排查到底 保证羊肉安全

本报讯 (记者秦芳 通讯员董小芬) 河北省沧州市青县部分经销商贩卖“瘦肉精”羊肉流入郑州市场问题被中央广播电视总台“3·15”晚会曝光后,为保障全县市场销售羊肉质量安全,3月16日,内黄县市场监督管理局联合公安局、农业农村局对辖区内销售的羊肉产品开展了排查和快速检测工作。

执法人员重点检查了商户销售羊肉的进货票据、检验检疫证明、进货渠道等,对部分羊肉内是否含有“瘦肉精”进行了现场快速检测。截至目前,内黄县出动执法人员85人次,执法车辆25辆次,走访排查羊肉经营户25户,快速检测20份样

品,未发现含有“瘦肉精”的羊肉制品。内黄县市场监督管理局局长王悠表示,下一步,内黄县市场监管局将继续按照“四个最严”要求,严把市场准入关,持续加大监督检查力度和抽检频次,对监督检查发现的采购、销售来自河北省沧州市青县“瘦肉精”羊肉及采购来源不明的羊肉,无检疫合格证明羊肉等违法行为,一查到底,依法从严从快查处,构成犯罪的,及时移送公安机关,严防不合格羊肉流入市场。同时督促羊肉销售者和农产品交易市场开办者严格落实食品安全主体责任,全力保障流通领域羊肉质量安全,让人民群众吃得放心。

## 市场风向

# 生猪生产稳步恢复 猪肉价格连续回落

1月中下旬至今,猪肉价格已经连续下跌,猪肉市场迎来一波震荡回落的走势。农业农村部监测数据显示,3月17日,全国农产品批发市场猪肉平均价格为37.56元/公斤,折合18.78元/斤。

据农业农村部监测,3月第2周(3月8-14日),全国集贸市场猪肉价格为每公斤46.26元,同比下降20.9%,比1月份最高价低7.96元,比去年最高价低13.38元。

## 产能恢复、投放储备是猪肉降价主因

猪肉降价,其主要原因在于两点:一是产能上涨、出栏量增加。据农业农村部数据,1月份和2月份全国能繁母猪存栏量环比分别增长1.1%和1.0%,同比分别增长35.0%和34.1%。2月末,全国能繁母猪存栏量相当于2017年年末的95.0%,全国生猪存栏量保持在4亿头以上。2月份全国规模以上生猪定点屠宰企业屠宰量1424万头,同比增长71.2%。

因生猪产能的上涨,出栏量增加,以致市场毛猪价格连续下跌,由年前的每斤18元/斤,降到了现在的13元/斤,新疆、黑龙江已经降到了13元/斤以下。

## 二、投放储备肉,增加进口猪肉是平抑肉价的重要因素

进入2021年以来,为了让老百姓吃到便宜猪肉,国

家已经投放21万吨冷冻肉。还有就是进口猪肉,统计数据显示,2020年全国猪肉总产量4113万吨,而进口的肉类则高达991万吨,接近1000万吨,同比增加60.4%,其中猪肉进口高达439.22万吨,同比增长108.3%。预计今年进口猪肉数量不会太少,仍然会成为平抑肉价的稳定器。

## 未来猪价将会稳中趋降

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所副研究员朱增勇表示,从供给来看,2020年年底生猪存栏恢复至4.07亿头,已经达到2017年水平的92%以上,生猪供给预计继续明显高于上年同期。从消费看,年后一直到6月份都是猪肉消费需求低谷季。因此,总体来看,猪价将会稳中趋降。

综合考虑前期生猪生产恢复、新生仔猪数量、猪肉消费量等因素,预计今年上半年生猪出栏量同比增长65%左右,生猪出栏量将继续保持较大幅度增加的趋势。3-4月是猪肉消费淡季,预计猪肉市场价格还有下降空间。日前,国新办就2021年1-2月份国民经济运行情况举行发布会。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华表示:“从监测的生猪生产大县的数据来看,生猪出栏和存栏都处于持续恢复的过程中。未来预期来看,随着生猪生产的逐步恢复,猪肉价格有望继续回落。”(龙新)



# 红牛产业兴 致富路子宽

3月15日,在郟县李口镇周沟村的红牛养殖场里,70头红牛在悠闲地吃草。据红牛养殖场场长程贝贝介绍,该养殖场是平顶山市烟草专卖局驻村工作队申请资金110余万元帮助建立的,如今在驻村工作队的帮扶下,该村积极发展红牛养殖产业,拓宽农民增收渠道,为巩固脱贫成果和实施乡村振兴打下了基础。刘恩华 摄

# 柘城 念好“牛字经” 培育“牛经济”

本报讯 (记者李燕 通讯员刘关心 武月) 3月18日,走进柘城县惠济乡现代农业产业园的肉牛繁育基地,一座座标准化牛舍映入眼帘,牛舍内哗哗声此起彼伏,牛儿们正在悠闲地吃着青草。

“我们场是河南省最大的母牛繁育基地,基地常年存栏能繁母牛8000余头,年出栏育肥牛4000余头,去年收入8000多万元,看今年行情比去年还强呢。”产业园内的柘城县惠济乡现代农业产业园副经理白洪涛介绍说。

据了解,惠济乡现代农业产业园是集母牛繁育、肉牛交易、肉牛加工、种养于一体的现代化农业产业园。该产业园一期肉牛繁育基地占地220余亩,总投资2.5亿元,已建成标准化牛舍30座,储量4万吨的大型青贮池

4个,饲料加工车间1座,有机肥加工车间1座,自动化设备及车辆12台(套)。

2020年,莲旺牧业公司收购了1万余亩的全株玉米用作青贮饲料,按每亩900元计算,可为周边农民增加收入1000余万元。据统计,一年饲喂秸秆可达6000余吨,按每吨700元计算,每年就为周边农民增加收入420余万元,同时还解决了焚烧秸秆的污染问题。

为更好地助力脱贫攻坚,该公司采取“公司+新型经营主体+贫困户”模式,为农户提供优质牛犊,同时提供饲料种植和饲料配方技术、防疫、收购加工和市场销售服务,以大企业带动养牛产业发展,促进群众增收致富。

“我们把优质品种的牛发给老百姓,老百姓购买回去以后,在饲养技术、销售方面,我们服务到底,养成以后我们回收,五百斤的小牛犊,养一年,它的利润能达到6000~7000元钱。”莲旺牧业有限公司经理刘文明说。

2020年3月,在莲旺牧业的带动下,惠济乡刘屯村盛牧养殖场的负责人王磊走上了养殖道路。

由于之前没有接触过养殖,王磊缺少管理经验,他经常到莲旺牧业学习、取经。遇到困难时,莲旺牧业的技术人员还上门帮忙解决。在莲旺牧业的扶持下,王磊的养殖场逐步走上了正规化、规模化,肉牛存栏量达到300多头。

2020年年底,王磊的养殖场出栏了

100头肉牛,净利润达到60多万元,收获的喜悦更坚定了他发展养肉牛的信心。

莲旺牧业带动群众增收致富只是该县发展肉牛产业的一个缩影。近年来,柘城县高度重视肉牛产业发展,把发展肉牛产业作为打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略的重要抓手,出台了鼓励肉牛养殖的一系列优惠政策,在资金、基础设施建设和用地保障等方面给予大力扶持。柘城县肉牛产业发展迅速,现有柘城县莲旺牧业有限公司、柘城县汇洋畜牧养殖有限公司、柘牛农牧等大型肉牛繁育育肥基地3家,年出栏200头以上的肉牛繁育育肥场10个。2020年年底,该县存栏肉牛6.6万头,出栏肉牛5.4万头;牛肉产量1.4万吨,畜牧业总产值为12.6亿元,其中肉牛产值为3.4亿元。

## 做好老旧小区改造民意调查工作

近日,郑州市北林路街道办事处对东文雅小区改造开展入户调查工作。工作人员通过入户宣传,使居民了解老

旧小区改造工作的相关政策,掌握了居民改造需求,为有序推进老旧小区改造工作奠定了坚实基础。(孙寓光)

## 摸排辖区企业助力就业保障

近日,郑州市北林路街道办事处社区治理办公室开展对辖区内企业的全面摸底排查工作。通过摸排,对企业就业信息进行分析研究,

为用人单位匹配合适人员,帮助辖区就业援助对象实现就业,助力了辖区就业保障工作。(单瑞平)